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Εισηγητική ομιλία του Προέδρου της Ομοσπονδίας Οικοδόμων, 

Γιάννη Τασιούλα  

 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 

Η Ομοσπονδία Οικοδόμων και το Συνδικάτο Οικοδόμων Αθήνας πήραμε 

την πρωτοβουλία για τη σημερινή σύσκεψη με σκοπό να συζητήσουμε 

μαζί με πρωτοβάθμια σωματεία και εργαζόμενους πως θα οργανωθεί πιο 

αποτελεσματικά ο αγώνας απέναντι στην επίθεση κυβέρνησης, ΕΕ, 

κεφαλαίου και των μηχανισμών του σε ό,τι απέμεινε από την Κοινωνική 

Ασφάλιση (Κ.Α), τα δικαιώματα και τις καταχτήσεις των εργαζομένων. 

Μια ιδιαίτερη και διαχρονική στόχευση του κεφαλαίου, των κυβερνήσεων 

και των κομμάτων του, είναι η αποψίλωση του θεσμού των Βαρέων και 

Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων (ΒΑΕ). 

Σε αυτό το ζήτημα θα επικεντρώσουμε στη σημερινή μας δουλειά. 

Παρά τις κυβερνητικές διαβεβαιώσεις, ότι οι εργαζόμενοι στα ΒΑΕ θα 

εξαιρεθούν από τις αντιασφαλιστικές αλλαγές που ψηφίστηκαν και όσες 

δρομολογούνται, η αλήθεια είναι διαφορετική: 

1ον Όπως όλοι οι εργαζόμενοι έτσι και οι εργαζόμενοι στα ΒΑΕ όταν 

θεμελιώσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης θα λάβουν μικρότερες 

συντάξεις με βάση τους νόμους που ψηφίστηκαν και συνεχώς θα 

βρίσκονται μπροστά στον κίνδυνο νέων μειώσεων λόγω της 

κατάστασης των ασφαλιστικών ταμείων, συνέπεια της ανεργίας, της 

γενίκευσης της μερικής απασχόλησης, των χαμηλών μισθών και 

μεροκάματων, που έχει επιβληθεί με πράξη υπουργικού συμβουλίου 

προηγούμενα και παραμένει σε ισχύ ως σήμερα, το κατά μέτωπο 

χτύπημα στις συλλογικές συμβάσεις εργασίας. Με τη νέα 

αρχιτεκτονική της επιτροπής σοφών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ΑΝΕΛ το 

«κούρεμα» των συντάξεων και η διαρκής συμπίεσή τους θα είναι 

θεσμοθετημένα εξαρχής στον ίδιο τον μηχανισμό του νέου μοντέλου. 
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Πρακτικά θα σπρώχνουν τον ασφαλισμένο να παραμένει περισσότερα 

χρόνια στην εργασία, ώστε τα χρόνια που του απομένουν στη 

σύνταξη να είναι λιγότερα και επομένως η σύνταξη σχετικά 

μεγαλύτερη! Αυτή η λογική θα επιδράσει καταλυτικά και στην 

παραπέρα επίθεση στο θεσμό των ΒΑΕ 

2ον  Μόλις πρόσφατα αποκαλύφθηκε δημόσια η συμφωνία της 

κυβέρνησης στη συνεδρίαση του Eurogroup για αποχαρακτηρισμό 

των ΒΑΕ με αφετηρία τους εργαζόμενους στους ΟΤΑ, αλλά και την 

αύξηση των ελάχιστων ενσήμων για τη θεμελίωση πλήρους σύνταξης 

που σήμερα είναι 4500. Σε κάθε περίπτωση είναι εντυπωσιακό το 

γεγονός ότι η κυβέρνηση του «πρώτη φορά αριστερά…» επέλεξε τους 

εργαζόμενους που απασχολούνται κατά βάση στην καθαριότητα των 

δήμων, καθώς και σε τομείς όπως η ασφαλτόστρωση των δρόμων, η 

τοποθέτηση μαρμάρων και πλακών, αλλά και η ταφή νεκρών, 

φορτώνοντάς τους από 7 έως 9 χρόνια πρόσθετης εργασίας και 

πρόσθετης επαγγελματικής έκθεσης στους επαγγελματικούς 

κινδύνους,  προκειμένου να πάρουν σύνταξη. Η επιστημονική 

τεκμηρίωση της ένταξης των παραπάνω κλάδων στα ΒΑΕ έχει τόσο 

ατράνταχτα επιχειρήματα που δεν έχει τολμήσει κανένας μέχρι 

σήμερα να τα αμφισβητήσει. 

Η αύξηση των ελάχιστων ενσήμων σε συνδυασμό με την ανεργία οδηγεί 

στην αδυναμία θεμελίωσης πλήρους σύνταξης. Ακόμα κι αν δεν 

αποχαρακτηριστούν τα ΒΑΕ με συνέπεια την αύξηση των ορίων, η 

σχεδιαζόμενη αύξηση των ελάχιστων ενσήμων, θα αποδώσει στον 

δικαιούχο μόνο το αναλογικό κομμάτι. Το δεύτερο κομμάτι (εθνική 

σύνταξη) θα το λάβει στα 67 χρόνια με τον περιορισμό των κριτηρίων. 

Πραχτικά αυτό σημαίνει, ότι οι εργαζόμενοι στα ΒΑΕ σε περίοδο μεγάλης 

ανεργίας θα αναγκάζονται να αναζητούν εργασία μέχρι να συμπληρώσουν 

προϋποθέσεις πλήρους συνταξιοδότησης. Έτσι θα είναι πιο ευάλωτοι στην 

εργοδοτική πίεση για ακόμη χαμηλότερα μεροκάματα σε συνθήκες 

εντατικοποίησης της δουλειάς, θα ρισκάρουν τη ζωή τους απέναντι στον 
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επαγγελματικό κίνδυνο, την έλλειψη μέτρων ασφαλείας για να μπορούν 

να εξασφαλίσουν την επιβίωσή τους. 

Αυτά έχουν συμφωνηθεί και η κυβέρνηση ψάχνει τον τρόπο και τον 

κατάλληλο χρόνο για να τα προωθήσει. Εμείς πρέπει να είμαστε 

προετοιμασμένοι να απαντήσουμε. Προετοιμασία, σημαίνει ενημέρωση 

κατά κλάδο, πρωτοβουλίες κλαδικών παρεμβάσεων και συντονισμό μεταξύ 

σωματείων και κλάδων που θα δίνει μεγαλύτερη δυναμική στον αγώνα, θα 

βοηθάει στην ενοποίηση της πάλης και την αντιμετώπιση των 

επιχειρημάτων κυβέρνησης και εργοδοσίας. 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 

Ο θεσμός των ΒΑΕ είναι συνδεδεμένος με τη συνταξιοδότηση, με 

μειωμένα χρόνια δουλειάς, με μειωμένα όρια συνταξιοδότησης. 

Ανταποκρίνεται αυτός ο θεσμός στην πρόωρη φθορά της υγείας των 

εργαζομένων σε μια σειρά ειδικότητες, επαγγέλματα και κλάδους; Ένας 

απλός τρόπος να το διακρίνουμε είναι να δούμε τους συναδέλφους μας 

στις κατασκευές, το μέταλλο, τις βαριές βιομηχανίες, που δείχνουν 

60ρηδες ενώ είναι 45 ή 50 χρόνων. 

Σε όλους τους εργασιακούς χώρους οι εργαζόμενοι εκτίθενται στον 

επαγγελματικό κίνδυνο, ωστόσο, υπάρχουν εργασίες αυξημένης 

επικινδυνότητας που αφορούν συγκεκριμένους κλάδους και επαγγέλματα, 

οι οποίες είναι συγκριτικά πιο επιβαρυντικές σε σχέση με άλλες. Ο θεσμός 

των ΒΑΕ που προβλέπει σύνταξη κατά 5 χρόνια νωρίτερα, 

αναγνωρίζει ότι σε αυτούς τους χώρους και επαγγέλματα οι εργαζόμενοι 

εκτίθενται σε ιδιαίτερα βαριές, ανθυγιεινές και επικίνδυνες συνθήκες 

εργασίας που οδηγούν σε γρήγορη και πολλαπλάσια επιβάρυνση της 

υγείας τους και γι' αυτό υπάρχει ανάγκη να συνταξιοδοτηθούν - 

απομακρυνθούν από αυτές τις συνθήκες νωρίτερα, συγκριτικά με άλλα 

επαγγέλματα, για να μειωθεί η έκθεση σε επιβλαβείς παράγοντες και η 

επιβάρυνση της υγείας τους.  



 4 

Το κύριο, που πρέπει να υπογραμμίσουμε για τον θεσμό των ΒΑΕ, είναι ο 

προληπτικός τους χαρακτήρας. Δεν είναι ανταπόδοση για να δεχτούμε την 

φθορά της υγείας μας. Ταυτόχρονα, με το θεσμό των ΒΑΕ απαιτούμε όλα 

τα μέτρα να μην φθείρεται η υγεία μας και μέσα σ΄ αυτά είναι η 

συνταξιοδότηση κατά 5 χρόνια νωρίτερα, ο λιγότερος χρόνος δουλειάς 

ώστε να μειώνεται ο χρόνος έκθεσης στο επικίνδυνο, βαρύ, ανθυγιεινό 

επαγγελματικό περιβάλλον, να περιορίζεται ο αυξημένος κίνδυνος για 

εργατικά ατυχήματα. Εξυπακούεται ότι διεκδικούμε την κατάργηση των 

αντεργατικών νόμων που ήδη μας φόρτωσαν 2 επιπλέον χρόνια στην 

πλάτη. 

Ο θεσμός των ΒΑΕ είναι μια κατάχτηση της εργατικής τάξης μετά από 

σκληρούς και μακροχρόνιους αγώνες. 

Είναι χαρακτηριστική η περίπτωση των οικοδόμων, στις αρχές της 

δεκαετίας του ΄60, όπου πραγματοποίησαν μια μεγάλη απεργία και ένα 

από τα αιτήματα ήταν η ένταξη του κλάδου στα ΒΑΕ και ακόμη πιο 

χαρακτηριστικό της σκληρής αναμέτρησης με το κεφάλαιο και το πολιτικό 

του προσωπικό είναι ότι η τελευταία ειδικότητα του κλάδου που μπήκε στα 

ΒΑΕ ήταν του σιδερά την δεκαετία του 70. 

Επίσης, στις αρχές της δεκαετίας του ’80 μπήκαν στα ΒΑΕ ορισμένα 

επαγγέλματα και όχι κλάδοι μένοντας απέξω εργαζόμενοι που ήταν 

εκτεθειμένοι στους ίδιους παράγοντες με όσους είχαν συμπεριληφθεί στα 

ΒΑΕ (ξυλουργοί, μέταλλο). 

Η παραπάνω πρακτική που ακολουθήθηκε για πολλά χρόνια στόχευε να 

διασπάσει τον αγώνα των εργαζομένων. Σε κάποιους ικανοποιούσε το 

αίτημα για ένταξη στα ΒΑΕ με σκοπό να διατηρήσει την εξαίρεση των 

περισσότερων από το καθεστώς των ΒΑΕ. 

Αντίστοιχη τακτική δηλ. διαίρει και βασίλευε ακολουθείται για το χτύπημα 

όλων των δικαιωμάτων των εργαζομένων. 
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Ο θεσμός των ΒΑΕ είναι ενταγμένος στο γενικότερο ζήτημα της Κ.Α που 

αποτελεί πεδίο σύγκρουσης ανάμεσα στο κεφάλαιο και τις κυβερνήσεις 

του από τη μια πλευρά και την εργατική τάξη από την άλλη.  

Οι δυνάμεις του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος έχουμε ασχοληθεί με 

τα ζητήματα της Κ.Α σε σταθερή βάση. 

Έχουμε μελετήσει τις παρεμβάσεις των εκάστοτε κυβερνήσεων, έχουμε 

καταθέσει ολοκληρωμένες προτάσεις και οργανώσαμε τον αγώνα με 

επίκεντρο τις ανάγκες και τα συμφέροντα των εργαζομένων. 

Έχουμε αποκαλύψει  με ατράνταχτα επιχειρήματα το χαρακτήρα της 

επίθεσης που δεχόμαστε και το στόχο που θέλει να υπηρετήσει: 

Να απαλλάξει το κεφάλαιο από την υποχρέωση της Κ.Α και 

ταυτόχρονα να του ανοίξει νέους δρόμους και πεδία για την 

κερδοφορία του. 

Αυτή η στόχευση εκδηλώνεται με διάφορες παρεμβάσεις διαχρονικά. Η 

μηχανή κονιορτοποίησης της Κ.Α δεν σταμάτησε να δουλεύει ούτε στην 

περίοδο της καπιταλιστικής ανάπτυξης ούτε τώρα σε συνθήκες 

καπιταλιστικής κρίσης. 

Η Κ.Α και ο θεσμός των ΒΑΕ ως μέρος της μπήκε στο στόχαστρο του 

κεφαλαίου από τις αρχές της δεκαετίας του ’90. Από τότε οι εκάστοτε 

κυβερνήσεις με εργαλείο τις διάφορες «επιτροπές σοφών» που 

γνωμοδοτούσαν πάνω στο ζήτημα, προετοίμαζαν το έδαφος για το 

χτύπημα των ΒΑΕ. 

Η επίθεση κλιμακώθηκε το 2011 όπου με νομοθετική ρύθμιση 

αποχαρακτηρίστηκαν αρκετά επαγγέλματα και εξαιρέθηκαν από το θεσμό 

των ΒΑΕ. Παρότι υπάρχει απουσία επιστημονικών δεδομένων που να 

τεκμηριώνει ότι αυτοί οι κλάδοι που εξαιρέθηκαν δεν ανήκουν στα ΒΑΕ, 

παρότι από την άλλη υπάρχουν δεδομένα από μελέτες σε διεθνές επίπεδο 

που αναδεικνύουν την αυξημένη επιβάρυνση της υγείας των εργαζόμενων 

στους συγκεκριμένους κλάδους, προτάχθηκε η εξυπηρέτηση πάγιων 

στοχεύσεων και επιδιώξεων της αστικής τάξης για φθηνότερη εργατική 
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δύναμη και για περιορισμό του «μισθολογικού και μη μισθολογικού 

κόστους εργασίας», όπως οι ίδιοι το ονομάζουν. 

Το 2012 με το νόμο Βρούτση αυξήθηκαν κατά 2 έτη τα όρια ηλικίας στα 

ΒΑΕ. 

Και φθάνουμε στη σημερινή κυβέρνηση που στα λόγια εξαιρεί τα Βαρέα, 

αλλά στην πράξη προωθεί το επόμενο χτύπημά τους λέγοντας ταυτόχρονα 

ότι κάνει σκληρή διαπραγμάτευση με την ΕΕ, το ΔΝΤ, την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα. 

Η διαπραγμάτευση αυτή όμως έχει ως αποτέλεσμα τους νέους 

αντεργατικούς νόμους, τα προαπαιτούμενα που συνθέτουν το μνημόνιο 3 

και ενεργοποιούν πλήρως και ολοκληρωτικά τα προηγούμενα μνημόνια, 

όπως για παράδειγμα τη ρήτρα μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές 

συντάξεις. Έχει ως αποτέλεσμα να εντείνονται οι σχεδιασμοί για χτύπημα 

στα ΒΑΕ, όπως αναφέραμε προηγούμενα. 

Ευθύνη για την σημερινή κατάσταση φέρει η πλειοψηφία της ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ 

που στο όνομα της συνεννόησης προσήλθε στο τραπέζι του κοινωνικού 

διαλόγου και για το ζήτημα των ΒΑΕ δίνοντας άλλοθι και στήριξη για την 

προώθηση της επίθεσης.  

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 

Οι συνέπειες από το χτύπημα των ΒΑΕ αφορούν χιλιάδες 

εργαζόμενους, αλλά και συναδέλφους που τώρα βρίσκονται στην 

ανεργία. 

 Ο αποχαρακτηρισμός επαγγελμάτων και ειδικοτήτων σημαίνει αύξηση των 

ορίων ηλικίας από 5-7 χρόνια. 

Ταυτόχρονα, σημαίνει μείωση των εσόδων στα ασφαλιστικά ταμεία 

δηλαδή πρακτικά ωφελούνται άμεσα οι εργοδότες από το επασφάλιστρο 

των ΒΑΕ, το 10% του ανθυγιεινού επιδόματος. 
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 Για τους εργαζόμενους η συνέπεια δεν αφορά μόνο την παράταση του 

εργασιακού βίου κατά 5-7 χρόνια που σε περίοδο μεγάλης κρίσης και 

υψηλής ανεργίας συνιστά πρόκληση, αλλά και την επιβάρυνση της υγείας 

των εργαζομένων με την αύξηση στην έκθεση του επαγγελματικού 

κινδύνου, της πρώιμης φθορά της υγείας τους με δεδομένο ότι κουβαλούν 

στην πλάτη τους χρόνια δουλειάς σε συνθήκες που λόγω ελλιπών μέτρων 

υγείας και ασφάλειας φθείρουν την υγεία τους.  

 Ο αποχαρακτηρισμός των ΒΑΕ μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη 

δυσκολία για χορήγηση αναπηρικών συντάξεων από τις αρμόδιες 

επιτροπές. Σε κλάδους με ΒΑΕ και σε ειδικότητες που υπόκεινται από τα 

πρώτα χρόνια δουλειά σε σημαντική φθορά της υγείας, στο κίνδυνο 

ατυχημάτων, το πρόβλημα από μια τέτοια εξέλιξη θα γιγαντωθεί. 

Η επιχειρηματολογία που στηρίζει το χτύπημα των ΒΑΕ επικεντρώνεται 

στα εξής: 

• Λένε ότι η εξέλιξη της τεχνολογίας και η εργατική νομοθεσία 

βελτίωσε σημαντικά τις συνθήκες δουλειάς επομένως δεν χρειάζεται ο 

θεσμός των ΒΑΕ. 

• Ένα άλλο επιχείρημα είναι ότι ο θεσμός των ΒΑΕ δεν υπάρχει στην 

Ευρώπη και επικαλούνται την προσαρμογή στα ευρωπαϊκά δεδομένα. 

Οι εκατοντάδες νεκροί και σακατεμένοι εργάτες, οι ακόμη περισσότεροι 

που πάσχουν από επαγγελματικές ασθένειες, που δεν καταγράφονται, 

αποδεικνύουν ότι η εξέλιξη της τεχνολογίας δεν εξασφαλίζει την 

προστασία της ζωής των εργαζομένων γιατί παρεμβαίνει το κεφάλαιο που 

θεωρεί «κόστος» τη λήψη των απαραίτητων μέτρων γιατί μειώνουν την 

κερδοφορία του. Ακόμη και σε περίοδο μεγάλης ανεργίας τα εργατικά 

ατυχήματα δεν μειώθηκαν συνέπεια της εντατικοποίησης, της έλλειψης 

μέτρων. 

Αν και τα στοιχεία καταγραφής στη χώρα μας είναι ελλιπή, χιλιάδες 

εργαζόμενοι σακατεύονται κάθε χρόνο στους χώρους δουλειάς, ενώ τα 



 8 

τελευταία χρόνια κατά μέσο όρο κάθε 3 μέρες ένας εργαζόμενος πεθαίνει 

από εργατικό ατύχημα.  

Όσον αφορά στις επαγγελματικές ασθένειες, παρ' όλο που στην πράξη δεν 

καταγράφονται ως τέτοιες στη χώρα μας, το πρόβλημα είναι τεράστιο. 

Χιλιάδες είναι στην πραγματικότητα οι εργαζόμενοι που η έκθεση σε 

βλαπτικούς παράγοντες στην εργασία τους τελικά μακροπρόθεσμα τους 

προκαλεί σοβαρά προβλήματα υγείας ή και οδηγεί στο θάνατό τους 

(διάφορα είδη καρκίνου, μυοσκελετικές παθήσεις, προβλήματα στο δέρμα, 

παθήσεις πνευμόνων κ.λπ.). 

Η επίκληση της εργατικής νομοθεσίας, ως οχυρό για την προστασία των 

εργαζομένων, είναι κοροϊδία διότι ούτε καν αυτή δεν εφαρμόζεται. Οι 

εργοδότες παραβιάζουν πλήθος νομοθετικών διατάξεων που τους 

υποχρεώνουν να λάβουν μέτρα γιατί αυτά τα μέτρα κοστίζουν με 

μειώνουν την κερδοφορία τους.  

Την ίδια στιγμή ξηλώνεται η μια πίσω από την άλλη από τις καταχτήσεις 

των προηγούμενων χρόνων. 

Η εργατική νομοθεσία, οι νόμοι υποτίθεται για να προστατευθούν οι 

εργαζόμενοι δεν είναι τίποτε άλλο από την προσπάθεια του κράτους να 

«συμμορφώσει» την εργατική τάξη στα όρια των συμφερόντων του 

κεφαλαίου και των αντοχών της καπιταλιστικής οικονομίας. 

Γι΄ αυτό το λόγο είναι σε πρώτη γραμμή και σήμερα το επιχείρημα που 

ακούμε από υπουργούς και κυβερνητικά στελέχη ότι δεν μπορούν να 

ικανοποιηθούν τα αιτήματά μας ή ότι πρέπει να αποδεχτούμε τις αλλαγές 

επειδή «η οικονομία δεν αντέχει». 

Ταυτόχρονα, ξεδιάντροπα υπόσχονται ότι κάποτε θα «αντέξει» και για μας 

η οικονομία κρύβοντας ότι τα μέτρα που παίρνονται είναι μόνιμα για να 

δημιουργηθούν συνθήκες για την κερδοφορία του κεφαλαίου μετά την 

κρίση. 
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Επικαλούνται ότι υπάρχει το νομικό πλαίσιο για να κατοχυρωθούν οι 

εργαζόμενοι, να υπάρχει καλύτερη αντιμετώπιση του επαγγελματικού 

κινδύνου. Μας λένε δηλαδή ότι όταν έχουμε ένα νόμο στα χαρτιά, ακόμα 

και αν προβλέπει μέτρα για την υγεία και ασφάλεια, αυτός ο νόμος που 

είναι στα χαρτιά μας προστατεύει έτσι κι αλλιώς, ή να το πούμε αλλιώς, 

κώδικας οδικής κυκλοφορίας υπάρχει, αλλά αυτό δε σημαίνει ότι δεν θα 

έχουμε ατυχήματα. 

Το αστικό κράτος μέσω της ανυπαρξίας των απαραίτητων ελέγχων στους 

εργοδότες προωθεί την κερδοφορία και την ανταγωνιστικότητα του 

κεφαλαίου σε βάρος των εργαζομένων. Υπάρχουν ελάχιστοι επιθεωρητές 

εργασίας χωρίς εξοπλισμό και μέσα και κατά συνέπεια στην πράξη δεν 

είναι δυνατόν να γίνουν έλεγχοι στις επιχειρήσεις για το αν εφαρμόζονται 

μέτρα υγείας και ασφάλειας ακόμη και αν προβλέπονται στη νομοθεσία. 

Ακόμη και όταν γίνονται έλεγχοι μετά από ατύχημα αυτοί δεν 

προσανατολίζονται στην εργοδοτική ευθύνη αλλά μετατοπίζεται η ευθύνη 

στις πλάτες του εργαζόμενου ή του Τεχνικού ασφάλειας. 

Επόμενα, η λογική που λέει ότι αφού έχουμε νομικό πλαίσιο να 

καταργηθούν τα ΒΑΕ είναι εντελώς αβάσιμη. Από την πείρα μας 

γνωρίζουμε ότι εφαρμογή ακόμη και ενός νόμου που θα ανακουφίζει, θα 

προστατεύει τον εργαζόμενο δεν είναι δεδομένη. Χρειάζεται σκληρό 

αγώνα στους χώρους δουλειάς και σύγκρουση με την εργοδοσία που 

βλέπει κόστος την υγεία μας. 

Επομένως, ο προσανατολισμός του συνδικαλιστικού κινήματος για την 

οργάνωση της πάλης και οργάνωση πρώτα και κύρια στο χώρο δουλειάς 

απαντάει στο ερώτημα «πώς να αντιμετωπίσουμε την επίθεση, αλλά και να 

περάσουμε στην αντεπίθεση» με επίκεντρο τις αυξημένες ανάγκες μας και 

με τη γνώση ότι από τις πλάτες μας περνάει όλος ο πλούτος που βάζουν 

στις τσέπες οι μεγαλοεπιχειρηματίες. 
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Τι πρωτοβουλίες θα πάρουμε 

Μπροστά μας έχουμε την κατάθεση του νόμου από την κυβέρνηση για την 

Κ.Α στα τέλη Νοέμβρη. 

 Πρέπει να δοθεί απάντηση ενιαία από την εργατική τάξη. Να 

απαντήσουμε με κλιμάκωση του αγώνα, με νέα πανεργατική απεργία, 

όταν έρθει το νέο νομοσχέδιο για την κοινωνική ασφάλιση. 

 Για να υπηρετήσουμε αποτελεσματικά το στόχο της κλιμάκωσης του 

αγώνα με επίκεντρο την Κ.Α και τα ΒΑΕ να παρθούν πρωτοβουλίες 

ενημέρωσης και παρέμβασης κατά κλάδο. Να συνεδριάσουν τα Δ.Σ. 

με θέμα την κοινωνική ασφάλιση και την ιδιαίτερη πλευρά που 

αφορά τα ΒΑΕ. 

 Να ορίσουμε ως κοινή μέρα δράσης των σωματείων τη Δευτέρα 23 

Νοέμβρη με συσκέψεις, συγκεντρώσεις σε χώρους δουλειάς. 

 Την Τετάρτη 25 Νοέμβρη να γίνει μαζική κινητοποίηση στο 

υπουργείο εργασίας. Ώρα:  

  Να βγει κοινή ανακοίνωση που θα συνυπογράφουν οι παριστάμενες 

συνδικαλιστικές οργανώσεις. 

 Να εξειδικεύσουμε κατά κλάδο τις θέσεις μας και το πλαίσιο πάλης 

για τα ΒΑΕ. 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΑΛΗΣ 

 Υπεράσπιση και διεύρυνση του θεσμού των ΒΑΕ και σε άλλους κλάδους, 

να επεκταθεί στην Αγροτιά και στους ΕΒΕ, άμεση επανένταξη στο θεσμό 

των κλάδων που εξαιρέθηκαν με την Υπουργική Απόφαση του 2011. Να 

διευρυνθεί ο θεσμός των ΒΑΕ σε όλους τους εργαζόμενους που 

δουλεύουν σε παρόμοιες συνθήκες ανεξάρτητα σε ποιον ασφαλιστικό 

φορέα ανήκουν.  
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 Για τους εργαζόμενους που εργάζονται στα ΒΑΕ μείωση του χρόνου 

εργασίας - 6ωρο/5ήμερο/30ωρο και αύξηση των ημερών αδείας, 

μείωση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης στα 50 για τις γυναίκες και 

55 για τους άντρες, επίδομα βαριάς και ανθυγιεινής εργασίας. Να 

πληρώνει αποκλειστικά το κράτος και οι εργοδότες τις ασφαλιστικές 

εισφορές για τα ΒΑΕ. 

 Μόνιμη, πλήρης, σταθερή εργασία. Κατάργηση των ελαστικών ωραρίων 

και ελαστικών μορφών εργασίας.  

 Κατάργηση όλων των αντιασφαλιστικών νόμων της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ. 

Αποκλειστικά δημόσιο - δωρεάν σύστημα Υγείας - Πρόνοιας και 

κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δραστηριότητας στην Υγεία, την 

Πρόνοια, την Ασφάλιση.  

 Δημιουργία κρατικού σώματος Ιατρών Εργασίας και Τεχνικών 

Ασφαλείας και δημόσιων υπηρεσιών ιατρικής της εργασίας και 

υποστήριξης των διαδικασιών, στο πλαίσιο ενός αποκλειστικά δημόσιου 

δωρεάν συστήματος Υγείας. Κατάργηση των ιδιωτικών ΕΞΥΠΠ και κάθε 

επιχειρηματικής δραστηριότητας στο χώρο της υγείας και ασφάλειας.  

 Λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων για την ασφάλεια εγκαταστάσεων, 

την πρόληψη εργατικών ατυχημάτων, ατυχημάτων μεγάλης έκτασης και 

επαγγελματικών ασθενειών. Ουσιαστικός έλεγχος της εργοδοτικής 

ευθύνης για τη λήψη μέτρων. Συστηματική ιατρική παρακολούθηση της 

υγείας των εργαζομένων ανάλογα με τον επαγγελματικό κίνδυνο, με 

δωρεάν ιατρικές εξετάσεις και ιδιαίτερη φροντίδα στις εγκύους και 

γενικότερα στις εργαζόμενες γυναίκες. 

 Απαγόρευση της νυχτερινής εργασίας των γυναικών στη βιομηχανία, 

ενώ για άλλα επαγγέλματα (π.χ. στον κλάδο των υπηρεσιών, εστίασης, 

υγείας κ.λπ.), να απαγορευτεί η νυχτερινή εργασία κατά τη διάρκεια της 

εγκυμοσύνης και λοχείας.  

 Απαγόρευση κάθε μορφής παιδικής - ανήλικης εργασίας και από τη 

σκοπιά της ψυχοσωματικής υγείας.  
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 6ωρο, 5ήμερο, 30ωρο με πλήρεις αποδοχές και ίσα ασφαλιστικά 

δικαιώματα, με βάση τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας, για όσους 

μαθητές, σπουδαστές, φοιτητές είναι αναγκασμένοι να εργάζονται ή 

κάνουν πρακτική άσκηση.  

 Κατοχύρωση της ασφαλιστικής κάλυψης του επαγγελματικού κινδύνου, 

η οποία είναι ανεξάρτητη από το καθεστώς συνταξιοδότησης του 

εργαζόμενου. Το ασφάλιστρο να βαραίνει αποκλειστικά τον εργοδότη. 

 Να παρθεί πίσω η απόφαση για κατάργηση των Τμημάτων της 

Επιθεώρησης Υγείας & Ασφάλειας σε 7 περιοχές της χώρας. Ριζική 

ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού και της υλικοτεχνικής υποδομής 

του ΣΕΠΕ. Συνδυασμένη, με σαφή διακριτά καθήκοντα, δράση των 

Επιθεωρήσεων Ασφάλειας και Υγείας με τις Επιθεωρήσεις Εργασιακών 

Σχέσεων για την αντιμετώπιση όλων των παραγόντων που επηρεάζουν 

την υγεία & ασφάλεια (π.χ. εξοντωτικά ωράρια, μαύρη εργασία, εργασία 

ανηλίκων κ.λπ.).  

 Ουσιαστική επιστημονική έρευνα στα θέματα που "καίνε" σήμερα την 

εργατική τάξη. 


